

2016年3月10日,青岛国星食品股份有限公司在新三板挂牌,这标志着“国星股份”进入新的发展阶段。“国星股份”何以成为水产品行业的“国星”?内因与外因“密码解读”如下——

“国星股份”何以成为水产品行业“国星”?

——青岛大港海关释放改革红利惠及水产品企业综述

通讯员 孟亚玲 李钦宝

“国星股份”下辖青岛富华和众贸易有限公司、青岛海买网海洋科技有限公司和北京海买网海洋科技有限公司,是中国市场上以进口海鲜加工出口和国内销售为主营业务的主要公司之一,具备进口海鲜全球采购、加工出口、国内分销和商业零售完整的产业链。公司与加拿大、俄罗斯、美国、丹麦、挪威、冰岛、西班牙等世界众多大型水产公司、捕捞船队保持密切合作,主要加工出口产品为狭鳕鱼、格陵兰比目鱼、红鱼、真鳕鱼等,原材料均采购自国外,加工成品主要出口到欧盟、美国、日本等国家和地区。2016年营业收入达10亿元人民币,年进出口总额超过6万吨。

青岛富华和众贸易有限公司是中国最大的北极虾进口商,年均进口超过6000吨,市场份额稳居全国40%以上,分销业务遍布全国。北极虾主要生长在北大西洋深海环境中,完全属于自然野生虾,肉质紧密,营养丰富,广受中国消费者青睐。

与此同时,国星股份适应中国水产行业供给侧改革大势,积极调整产品结构,注册“海买”牌进口海鲜,进军国内中高端消费市场。“海买”进口海鲜主要包括北极虾、阿根廷红虾、加拿大龙虾、格陵兰比目

鱼、银鳕鱼、帝王蟹等几十个品类,属于环保、健康的野生海洋生物,所有产品均拥有正规齐备的海关和检验检疫手续,全程可追溯,并通过BRC、HACCP等质量管理体系确保食品安全性。“海买”进口海鲜已经发展成为国内进口海鲜行业中品牌专卖店、连锁超市和电商平台全渠道覆盖的主流大型销售商。2016年“海买”进口海鲜被评为“中国十大最具品牌影响力海产企业”和“中国十佳海鲜进口商”。

受全球经济低迷、水产品消费萎缩等因素影响,近年来全球水产品贸易普遍下滑,我国水产品贸易也未能幸免,面临近二十年来最为严峻的形势。虽然我国水产品出口竞争优势依然存在,但受国内生产成本尤其是劳动力成本不断增加、国际水产品原料价格波动、汇率变化、融资困难、外需疲软、结构性产能过剩、同构竞争等因素影响,2008年起,来进料加工贸易结束连续多年快速增长的态势,占水产品出口总额的比重持续下降。2016年,尽管在恶劣的国内外市场环境下,青岛国星食品股份有限公司仍然取得了骄人的经营成果,公司业绩再创新高,生产规模进一步扩大,这无疑得益于青岛大港海关改革创新释放出的政策红利。

高效便捷通关 为企业进出口业务提供强大后盾

青岛大港海关先期开展“简化统一进出境备案清单”“批次进出、集中申报”“集中汇总纳税”“简化通关作业随附单证”的创新改革,实施无纸化通关措施,不必再提交发票、提单、装箱单和购销合同等纸质随附单证,简化保税库和保税区货物进口通关流程,极大地简化了企业报关手续,缩短了通关时间,从以前两天到三天时间缩短到报关当天即可通关,通关效率得以大幅度提升,从而大大节省了企业的通关成本,免除了企业进出口业务的后顾之忧,为企业经营发展添力。

为保证进出口货物及时通关,青岛大港海关在节假日期间实施预约加值班制度,对在假期期间继续办理通关手续的出口货物和国家紧急救灾救援物资、鲜活易腐、易燃易爆或其他急需办理通关手续的进口货物,各通关业务现场实行预约通关,安排集中办理进出口货物通关手续,企业也可根据实际情况提前向通关业务现场预约确定通关时间,为企业提供全天候优质高效通关服务,保证24小时无障碍通关,促进企业的发展。

推进加工贸易核销作业无纸化改革 为企业减负增效

青岛大港海关率先实施无纸化改革,不再需要企业提交纸质单证,企业办理相关业务时以电子数据形式向海关进行申报,并凭借电子数据办理备案、变更、核销等通关手续,海关仅凭报关单的电子数据即可核销账册,大大缩短了账册申办及报核周期,这不仅有助于提高企业核销效率,促

进贸易便利化,也着实减轻了公司的负担,大大节省了企业的时间、人力、物力成本。国星股份负责进出口贸易的员工小傅感慨地说,海关手册核销无纸化改革后,现在电子账册核销太方便了,以前需要一周时间做的事,现在在网上操作一下,打几个电话就办妥了。

打造加工贸易货物外存管理模式 为企业排忧解难

加工贸易货物外存是指加工贸易企业因生产周期、季节等原因导致自身仓储能力不足,需将加工贸易货物存放在经海关备案之外的场所。外存场所及加工贸易货物在外存场所内的管理须符合海关监管要求,经海关批准后,企业可开展加工贸易货物外存业务。

水产加工企业因与国外买家签订长期成品合同,为规避原料价格波动风险,大多会在主要渔季期间以较低价格大规模采购原料且到货集中。鉴于水产加工企业自身仓储能力不足,部分加工贸易货物需要外存。考虑到加工贸易企业的实际情

况,青岛大港海关积极推广加工贸易货物外存管理模式,切实迎合企业实际需求,全力为企业排忧解难,实现便利最大化。

2016年,国星股份计划在狭鳕鱼渔季规模化采购,急需部分到货外存,青岛大港海关稽查部门关员在下乡核查过程中了解到此情况后,积极帮助企业充分利用海关政策,并与相关部门联系,使国星股份公司在极短的时间内办结加工贸易货物外存审批,从而放心地顺利执行既定采购计划,帮助企业解决了实际困难,给公司经营运作提供了坚实的后盾。

引入社会中介机构参与海关稽查 后续管理更加高效

青岛大港海关稽查部门除完成常规稽查、专项稽查及核查任务外,更在与企业面对面接触的过程中,主动宣讲海关政策,帮助企业用足用好海关各项优惠措施,积极了解企业进出口过程中遇到的困难,在符合海关政策的前提下,联系相关部门,为企业排忧解难。

此外青岛大港海关引入社会中介机构参与海关稽查,进一步提升后续管理效能,获得企业的广泛认可。在海关稽查中引入社会中介机构,是海关改革后续管理的重要举措之一。随着社会主义市场经济

逐步完善和技术知识高精尖化,引入审计鉴定、财务会计方面更加专业的社会中介机构全程参与海关稽查,可以使审计查账过程更加严谨、高效,大幅提高了海关稽查的专业性和稽查效率,同时进一步规范了企业内部管理,给企业减轻了管理负担。

委托会计或税务等社会中介机构协助稽查将进一步改变海关的后续管理格局,实现海关、社会中介、被稽查企业之间的良性互动与合作,从而规范企业财务制度和进出口行为,引导企业守法经营、自我管理。

实施主动披露制度 引导企业加强自我管理,诚信经营

2016年10月1日,新《稽查条例》正式施行。新条例的一大亮点就是确立了企业主动披露制度,引导和鼓励企业主动向海关报告其违反海关监管规定的行为,并加强自我管理、主动纠错、诚信经营。同时,海关对诚信守法程度较高的高级信用企业,在通关环节实施较低比例的随机抽查,主要通过稽查、核

查等方式实施后续监管,以确保高资信企业切实享受守法便利。青岛大港海关真抓实干,实施个性化通关服务举措,使守法经营、经营规范的高资信企业享受到担保放行、较低比例随机抽查、社会化预归类等便捷通关措施,从而提升了企业的竞争力。

青岛大港海关在实际的工作中以国把关、服

务地方发展为己任,从政策指导、服务便利、通关快捷等各方面帮扶辖区企业,为企业排忧解难、减负增效。国星股份公司崔总说:“我们为青岛大港海关的辛勤工作喝彩!我们为青岛大港海关的优秀关员点赞!相信在青岛大港海关的积极配合和引导下,我们共谋未来发展大计,明天必将更美好!”

